

东北全面振兴， 总书记布局一盘大棋

◀上接A01版

其一，大局观。总书记列举了几个数据：东北粮食产量占全国四分之一，商品粮占全国三分之一，调出量占全国40%。当好国家粮食稳产保供“压舱石”，无疑是东北的首要担当。

总书记语重心长地说：“我们国家历史上南粮北调，现在是北粮南调。我经常对东部地区领导干部讲，你们现在可以一心一意搞建设，别忘了吃的粮食是靠兄弟省市保障的。另一方面，不是说经济中心、科技中心之类的定位更重要，对于整个国家全局来说，粮食安全‘压舱石’的定位同样是光荣的重要的。”

其二，辩证看。东北地区发展有优势也有短板，关键是立足自身优势，锻长板、补短板相结合。

“哪些问题不以人的意志为转移？哪些是可以攻克克难解决的？不能像李逵挥斧乱砍那样，全是问题，而是要冷静分析是怎么造成的，然后问题导向解决问题。”

总书记举了几个例子：东北虽处边疆，但也是向北开放的重要门户；人口数量虽然减少，但要看到人口素质比单讲数量更重要；进入老龄化，也可以发展银发事业、银发经济。

的确，辩证看，就能更加客观准确把握发展中面临的问题，从而找到破题之道。

在中国人民解放军军事工程学院纪念馆，习近平总书记重温了“哈军工”的光荣历史、创造的一个又一个“第一”：共和国历史上第一个风洞群、第一架高性能歼击机的试制、第一艘水翼快艇……

面对由“哈军工”开枝散叶而来的哈尔滨工程大学广大师生，总书记寄予厚望：“当年老一辈革命家建设新中国，就明确要抓教育、抓科技、抓人才。东北人才荟萃，要稳定人才队伍，培养青年人才，祖国的未来就靠你们去建设！”

东北作为老工业基地，产业基础比较雄厚，科研机构众多。在实现高水平科技自立自强的时代背景下，东北的科教和产业优势，将有更多机会转化为发展优势。

走进漠河北极村史瑞娟家的民宿小院，总书记指着门口的对联朗声读道：“一帆风顺平安宅，万事如意幸福家。”

“横批是：福气临门！”史瑞娟兴奋地接过话茬。

这是老百姓的念想期盼，亦是人民领袖的深情牵挂。东北振兴的落脚点，正是人民生活、民生福祉的改善。

“这里虽然是我国最北、最偏远的地方，但生活并不落后。目前建设情况、人民群众生活情况都比较好，我心里感到很踏实。”能听出总书记话里的欣慰之情。

“你们这里的优势是旅游，要把生态优势和地理优势结合起来。”总书记叮嘱当地干部群众，把乡村建设得更好、把生态保护得更好、让人民生活得更好，共同奔向中国式现代化的美好未来。

三天的黑龙江之行，东北人民坚韧不拔的意志与推动东北全面振兴的强大信心，给总书记留下深刻印象。

“缺什么，都不能缺信心。”总书记勉励大家，“信心就是黄金。当年开发东北多么困难，闯关东这些前辈怎么过来的？北大荒怎么开垦出来？就是靠信心、靠信念。”

哈尔滨的一句口号，透露出东北人民的雄心壮志：冰城再领时代潮，春风消雪润沃土，重振雄风。

(新华社哈尔滨9月12日电)

我省信访系统探索构建 “信访+心理服务”体系

本报海口9月12日讯（记者陈蔚林）9月11日，省信访局在海口举办心理辅导讲座，该局机关和各市县信访部门干部职工通过“线上+线下”的方式同步收听收看。

今年以来，省信访局将心理健康服务引入信访工作，积极探索构建“信访+心理服务”体系，定期举办心理健康专题讲座，提升信访工作者心理健康水平；在省人民来访服务中心设置“温馨接访室”，建立完善心理咨询师值班制度，助力信访群众实现“事心双解”，着力为信访工作注入“温度”体验，为信访群众提供“温情”服务。

本次讲座邀请到海南大学心理健康教育中心副主任王昌纯主讲，结合信访工作职业特点，从认知情绪、调节情绪等各个方面深入解读心理学知识，并不时与大家互动交流，课堂气氛活跃，学员反响良好。大家纷纷表示，通过聆听讲座，进一步提升了心理健康认知、提高了情绪管理能力，将以更加积极健康的心理状态做好信访工作。

强化民营经济发展法治保障 我省启动“民企法律服务月”活动

本报讯（记者陈蔚林）近日，我省“民企法律服务月”活动在海口启动。活动旨在强化民营经济发展法治保障，提升各级工商联服务民营企业的能力和水平。

活动启动当天举行了首场涉企纠纷调解培训，海口市美兰区司法局人民司法所、海口市知识产权保护中心、海口国际商事调解中心工作人员围绕人民调解程序、调委会成立备案程序等内容作专题授课，介绍知识产权保护内容、商事案件调解程序。省劳动人事争议仲裁院工作人员现场模拟演练劳动人事争议纠纷调解流程。

律所、商会联合值班接待企业活动同步进行，由北京尚公（海口）律师事务所、海南省南昌商会对来访的当事企业双方进行纠纷调解。

接下来，省工商联还将联合省市场监管局、省律师协会走进行业协会开展培训，指导市县工商联动员当地建立“万所联万会”机制的工商联所属商会与律师事务所，积极开展涉企法律法规及政策规定宣传，同时积极开展“民营企业家接待日”等活动，为企业提供公益法律咨询和服务，帮助提高企业的风险防范能力。

海南59个项目获国家发展改革委集中推介

本报讯（记者陈彬）近日，为落实党中央、国务院决策部署，进一步激发民间投资活力，做好民间资本项目推介工作，国家发展改革委通过统一的向民间资本推介项目平台，集中发布了一批重点项目，积极吸引民间

资本参与。截至目前，海南省共有59个重点项目入库，由国家发展改革委通过项目平台对外进行推介。

据了解，入库的重点项目包括三亚夏日体验广场、乐东龙栖湾智慧海洋牧场、G98环岛高速公路大

三段扩容工程、昌化江水资源配置工程、五指山雨林茶产业融合发展先导区项目、八所港高排港区新建工程等。

本次国家发展改革委依托全国投资项目在线审批监管平台，建立了

统一的向民间资本推介项目平台，并布置各地梳理的重大项目、产业项目和特许经营项目等三张拟向民间资本推介的项目清单，集中纳入推介项目平台。截至9月12日，全国向民间资本推介项目数4917个、总投资

5.29万亿元。从行业领域看，城建、农业、旅游等项目数量较多，城建、公路、水路港口等项目规模较大；从参与方式看，民间资本可以通过控股或参股项目公司等多种方式参与重点项目建设运营。

海口就推动跨境电商发展向社会征求意见 对年交易规模达标企业最高扶持200万元

支持跨境电商企业落户

跨境电商企业在海口落户后一年内交易额达到1亿元以上的，按交易额给予企业0.5%的扶持，扶持金额最高不超过200万元

支持跨境电商平台建设

对纳入海口统计，且年度线上交易额达到2000万元以上的跨境电商平台企业，一次性给予10万元的扶持

实行交易增长奖励

对年交易规模达到1000万元以上的跨境电商企业，且同比增幅超过20%，给予增量部分0.5%的扶持，扶持金额最高不超过200万元

制图孙发强

本报海口9月12日讯（记者郭萃）海南日报记者从海口市商务局获悉，为推进海口跨境电子商务综试区建设，促进跨境电商产业发展，该局近期草拟了《海口市支持跨境电商发展若干规定（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），拟通过财政资金扶持的方式支持海口跨境电商产业发展，向社会广泛征求意见建议。

《征求意见稿》提出，海口将支持跨境电商企业落户，跨境电商企业在海口落户后一年内交易额达到1亿元以上的，按交易额给予企业0.5%的扶持，扶持金额最高不超过200万元。在支持跨境电商平台建设方面，《征求意见稿》提出对纳入海口统计，且年度线上交易额达到2000万元以上的跨境电商平台企业，一次性给予10万元的扶持。

企业，一次性给予10万元的扶持。同时，《征求意见稿》还拟对落户的跨境电商企业实行交易增长奖励。对年交易规模达到1000万元以上的跨境电商企业，且同比增幅超过20%，给予增量部分0.5%的扶持，扶持金额最高不超过200万元。

跨境电商集聚将有利于夯实与延长产业链，通过集聚效应促进跨境电商产业更高质量发展。《征求意见稿》提出，将支持跨境电商集聚区发展，集聚区经营面积3000平方米以上，入驻满一年以上且产生跨境电商交易额的跨境电商企业超过20家，跨境电商交易总额超5000万元，一次性给予集聚区招商主体20万元资金扶持；入驻满一年以上且产生跨境电商

电商交易额的跨境电商商务企业超过40家，跨境电商交易总额达超1亿元，一次性给予集聚区运营主体40万元资金扶持。对入驻集聚区满一年以上且跨境电商交易额达40万元的跨境电商企业，拟按照年实际租金额的50%给予扶持，每家企业年扶持资金最高不超过50万元。

此外，《征求意见稿》还拟支持跨境电商物流仓储设施建设。对租赁海口海关特殊监管区或保税物流中心保税仓库的跨境电商商务企业，且实际租赁面积超过300平方米的，根据租赁合同给予年租金扶持，每年将按照年实付租金额的40%给予扶持，每年扶持金额最高不超过20万元。

在物流与海外仓方面，拟对跨

境电商企业每年支付物流费用的30%给予扶持，每家企业每年扶持资金不超过10万元。对租用海外仓开展跨境出口业务的跨境电商企业，按实际发生额的30%给予支持，最高支持50万元。

《征求意见稿》还提出将积极支持跨境电商参展。跨境电商企业参加国内外跨境电商展会的，对其展位费、布展费给予30%的支持，每家企业每年最高支持9万元。

据悉，《征求意见稿》的公示期为9月11日—10月11日，相关企业及社会公众如有意见建议可通过电话及电子邮件与海口市商务局进行联系，联系电话：0898-68721070；电子邮件：hk-wm1080@163.com。



别样
“生物课”

9月12日，海南医学院热带医学院的卫生检验与检疫专业54名学生作为首批“体验官”，在海口海关热带植物隔离检疫中心参观学习。该中心是海关总署科普基地之一，收集和保存了自1983年以来海南口岸历年截获、省内调查监测的外来有害生物，以及海南特色生物资源，涵盖昆虫、软体动物、杂草、线虫、真菌、细菌、病毒等，实验室配备具有国际先进水平的精密仪器近100台（套）。

隔检中心相关负责人表示，隔检中心作为海关总署和海南省双认定科普基地，将发挥科普基地研学实践教育基地作用，积极主动向社会公众科普生物多样性、外来生物入侵危害等知识。

文/本报记者 曹马志 图/本报记者 袁琛

避开人潮，出游体验更佳 海南上榜国内错峰游热门目的地

■ 本报记者 刘晓惠 实习生 张依诺

品预订中，选择跟团游和定制游的出游人次占比超过了80%，其中，“海南三亚双飞5日游”等私家定制产品位居预订榜单前列。

9月12日上午，在海口骑楼老街，海南日报记者遇到来自湖南衡阳的游客孙娟，她特地带父母选择在9月错峰游海南。她说，若是8月或10月从长沙到海口，人均往返机票要花1000多元，9月错峰游，机票能便宜一半；在酒店方面，他们选择的一家海口五星级酒店，价格相较于暑期稍有优惠。

海南携程旅游海口人民大道店店长陈邦英介绍，每年9月是错峰出游的最佳窗口期之一，全国各地的景区、酒店、旅行社基本上都会推出优惠的错峰游产品。陈邦英说，等临近9月底，受中秋、国庆假期影响，出游成本将再次上涨，“总的来说，9月游海南，性价比更高”。

“上个周末，我们一家三口在

三亚亚特兰蒂斯酒店看了水族馆、人鱼秀，畅玩了水世界乐园，太开心了！”说起9月9日那天的三亚之旅，海口市民黄女士回味无穷。

三亚亚特兰蒂斯酒店相关负责人说，“爽”在暑期游和十一黄金周之间，酒店9月特别推出了多款错峰游套餐，在“空窗期”吸引更多游客，其中包括“周末海岛福利999元入住亚特兰蒂斯”活动。此外，还有“错峰品环球美食”“奢想一价全包套餐”等错峰福利产品。

同时，酒店也会做好品质保障，让错峰游降价不降质。

在儋州海花岛旅游度假区，园区推出2天1晚的错峰游玩路线，贴心帮游客规划好行程，一站式串联起欧堡酒店、水上王国、梦回敦煌等景区各个游玩景点，打出“9月错峰出行海花岛，体验感绝佳”的出行口号。趁着国庆假期旅游价格上涨之前，不少游客会抓紧这一性价比高的时段出游，感受人少、价优的出行快乐。

携程研究院高级研究员谢晓青建议，受到季节性的供需原因，暑期、十一黄金周期间的机票、酒店价格较高，有假期的消费者可以抓住暑期后、十一前的淡季出游。

(本报海口9月12日讯)

海南省科学技术厅 原党组成员、厅长陈健春 涉嫌受贿案被提起公诉

本报海口9月12日讯（见习记者宋灵云）海南省原国土资源厅党组书记、厅长陈健春涉嫌受贿罪一案，由海南省监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。经海南省人民检察院交办，由海南省人民检察院第一分院依法向海南省第一中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人陈健春享有的诉讼权利，并依法讯问了被告人，听取了辩护人的意见。海南省人民检察院第一分院起诉指控：2005年至2018年，被告人陈健春利用担任海南省陵水黎族自治县委副书记、海南省原国土资源厅厅长等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人陈健春享有的诉讼权利，并依法讯问了被告人，听取了辩护人的意见。海口市人民检察院起诉指控：2007年至2019年，被告人韦勇利用担任原琼州学院（后更名为海南热带海洋学院）党委书记的职务便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人韦勇享有的诉讼权利，并依法讯问了被告人，听取了辩护人的意见。海口市人民检察院起诉指控：2007年至2019年，被告人韦勇利用担任原琼州学院（后更名为海南热带海洋学院）党委书记的职务便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。